Definicién de la intensidad y oportunidad de raleo con PLAFORNEA®

La definicién de oportunidad e intensidad del raleo forma parte de los tratamientos intermedios a aplicar en un
sistema silvicola determinado. El modelo de simulacidn empirico PLAFORNEA permite hacer algunas
aproximaciones a la definicion de estas tareas.

A continuacidn, se detallan los pasos para determinar la edad (oportunidad) e intensidad (en nimeros de arboles
por hectdrea) de esta practica a través del indice de Reineke (IDR). Para este caso se utilizard como ejemplo Pinus
taeda para la zona de Misiones Norte con las siguientes caracteristicas: 1S=21; Tala rasa: 20; Arboles iniciales:
1600.

1) Hallar el IDR maximo y la edad de intervencion (oportunidad)

Segln Long (1985) se puede considerar que cuando comienza el proceso de mortalidad, el rodal se encuentra en
el 60% del IDR maximo. Ante ese supuesto, se hace una corrida del programa sin intervenciones.

T PlaForNEA V1D
Archivo  Ayuda

H B S )| = - bo& & & & WD

!1‘ Masa principal | % Intervenciones \TQS Resumen

Espede [Pinus taeda Caso Edad N  AtDom AkProm DAP DG AB VICC FE% IDR VAc IMAv ICAv
Indice de sitio - 1 4 1520 7.3 6.8 94 9.8 11.5 309 353 3381 309 7.7 309

2 5 1520 9.0 84 11.2 116 161 603 286 443.4 603 121 294

Sobrevida[35 T 3 6 1520 10.6 9.9 126 13.0 201 941 242 531.2 941 157 338
Ta\arasa’lU_ Areabasalinical,_ 4 7 1520 121 11.3 13.7 141 23.6 129.3 21.2 6044 129.3 185 35.2
Costo T.R. | 100 érbolesmma\ssW 5 8 13.5 126 146 26.7 1641 189 6608 1641 205 34.8
Didmetros de punta fina 6 717.9 197.6

Digmetopr _ [precoim [+ || 7 2292 16.2\g57.1/229.2 229 316
jﬂ ?207 8 11 1414 17.2 16.0 17.0 17.4 33.6 258.7 154 789.6 258.7 235 296
15 130 - 9 12 1361 18.3 17.0 17.8 18.2 353 286.3 14.8 816.6 286.3 23.9 27.5

B 0 10 13 1310 193 180 186 189 369 311.9 143 8391 311.9 240 256
E 250 N 11 14 1260 202 18.8 19.3 19.7 38.3 335.6 14.0 857.8 3356 24.0 23.7

Peso / Volumen Amp. dases diamétricas 12 15 1212 21.0 19.6 20.1 204 39.6 357.6 13.7 8735 3576 238 22.0

1 2 13 16 1165 218 203 208 211 407 3781 135 886.6 3781 236 205

D .,4; 14 17 1121 22.5 21.0 214 21.8 41.7 3971 13.3 897.5 3971 234 19.0
i 15 18 1078 231 21.7 221 224 426 4148 13.2 906.6 4148 23.0 17.7

[ Usar plan de intervendones

[~ Parar después de cada intervencion 16 19 1038 23.7 222 228 231 435 4314 131 9142 4314 227 165

Edad=5 RSEL N%-=35 (Costos/unidad) =100
Ed:d:QRSELN%:ZSECE:m::::d:d;:mnj 17 20 999 243 228 234 238 443 4468 13.0 9204 446.8 223 154

Edad=13 RSEL N%=50 (Costos/unidad)=100 /

El IDR maximo se calcula de la siguiente manera:

IDR, 7179, 1 _
IDR., = % — ndha _1196,5. .. ~1200ind /ha
Rmax 0,60 0,60 ind/ha /

La edad de intervencién se establece en 9 afios, porque luego de esa edad (en un punto intermedio entre los 9 y
10 afios) se produce mortalidad asociada a la densidad.

Este procedimiento se puede repetir para otros indices de sitio (IS) y densidades iniciales de plantacién.

2) Hallar el valor inferior de la banda de manejo del 30% del IDR maximo.
IDR;, = IDR 1, < 0,30 = 359,41,

3) Determinar la intensidad del raleo

! Material elaborado por el Curso de Silvicultura — Facultad de Ciencias Agrarias y Forestales — UNLP. Ultima revision: 11 de octubre de 2017.



La intensidad va estar definida por 4 pardmetros,

a) el IDR al 30% del IDR maximo,

b) la edad de intervencion,

c) el didmetro cuadratico medio (DG) para esa edady,

d) el didmetro cuadratico de referencia, para este caso, fijada en 25cm.

DGreferencia N IDR30%
DG DGreferencia ’

DG

IDR,, = N x

359,
N = IDR;, _ indha  _ 757 ame

DGreferencia ’ Zscm e
DG 15,7cm

Esto significa que para llevar el rodal a la banda del 30% del IDR maximo, se deben dejar 757ind/ha.

La intensidad de raleo, va estar dada por la diferencia entre la cantidad de individuos a la edad de intervencién y
la cantidad de individuos que se deben dejar segun el procedimiento anterior.

Intensidad, 44, = ind /ha

actual

-N= 1520ind/ha - 757ind/ha = 763ind/ha
O expresado en términos de porcentaje:

(Ind /haactual B
ind /ha

(1520ind/ha B 757ind/ha)
1520ind/ha

N)

Intensidad,, = 100 = -100 =50,2%

actual
La prescripcidn es la siguiente: a la edad de 9 afios extraer 763 ind/ha.

Aplicacion en el plan de intervencién
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{li Masa principal | QS Intervenciones {?) Resumen
L
Espede W Caso Edad N AtDom AktProm DAP DG AB VICC FE% IDR VAc IMAv ICAv
’W‘ Islll_ 1 ‘ 1520 73 6.8 94 9.8 11.5 309 353 3381 309 7.7 309
l_ l_ 2 5 1520 9.0 84 112 116 161 603 286 4434 603 121 294
Sobrevida ’95— p— mm‘h— 3 6 1520 10.6 9.9 126 13.0 201 941 242 531.2 941 157 338
Tamrasa [T Aveabasaliial| 4 7 1520 7 Intervenciones o ===
costorr. (190 s 5 8 152( [mtery Edad\unidadFanﬁdaN(Cusmslunidad) |Umdad| -
s 6 9 1520 |rseL \ |2 763 100 uv " Poda (PODA)
Dismetro PF 2 o 7 10 146 (" Raleo sistematico (RSIS)
ju 812,07 7 8 11 1419 ¢ Raleo selectivo (RSEL)
s = 2 12 16 Unidades de la intervenddn
CR— I s N 00
ac 20 " Porcentaje de arboles (N%)
Peso J Volumen Amp. dases diamétricas 12 15 121  Area basal (AB)
! 2 i 16 116 " Porcentaje del &rea basal (AB%)
m ‘@ 14 17 112
I~ User pl de ntervencines 15y 18 107 [ romer =] _X concelr |
I~ Parar después de cada intervendidn 16 19 103
Fdad=9RSEL N=763 (Costosfunidad)=100 /v [} 17 20 999 24.3 2286 234 238 443 446.8 13.0 9204 446.8 223 154




Luego de aplicar el plan de intervencion el resultado es el siguiente y se observa que es posible intervenir
nuevamente en el afio 15, donde se observa mortalidad asociada a la densidad.
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é‘ Masaprindpal|% Intervendones {;Z; Resumen
Espedi [Pinus taeda Caso Edad N AtDom AktProm DAP DG AB VICC FE% IDR VAc IMAv ICAv
indice desita ] sz |1 4 1520 7.3 68 9.4 9.8 11.5 309 353 3381 309 77 309
[ M 2 5 1520 9.0 84 112 116 161 603 286 4434 603 121 294
Sobrevdas p—— 6 1520  10.6 9.9 126 13.0 201 941 242 531.2 941 157 33.8
S 7 1520 124 113 13.7 141 23.6 1293 21.2 6044 129.3 185 35.2
CosTR[10 | Arboksinicaes [iene 5 8 1520  13.5 126 146 149 267 1641 189 6658 1641 20.5 34.8
Didmetros de punta fina 6 9 1520 149 138 153 157 29.3 197.6 17.3 7179 197.6 220 334
DiémetropF_ [predon [+ 7 9 757 149 142 17.0 17.3 17.8 1232 245 419.8 197.6 22.0 0.0
io izoiu 8 0 757 161 154 18.1 184 20.2 149.9 22.6 4640 2242 224 26.6
1 120 9 1 757 172 165 19.1 194 224 1759 211 503.6 250.2 227 26.0
Ed 90 10 12 757 183 175 19.9 202 243 2009 19.9 539.2 2753 229 251
= = i 11 13 757 193 18.4 20.6 21.0 26.2 224.9 18.9 571.3 2993 23.0 24.0
Pesa | Volumen amp. dases daméticas || 12 14 757 202 19.2 21.3 21.6 27.8 247.8 18.0 600.3 322.1 23.0 22.8
B 2 13 15 757 210 20.0 21.9 22.2 29.4 269.4 17.3 626.6 343.8 229 21.7
D & 14 16 738 218 207 22.7 23.0 30.8 2899 169 6474 3643 228 205
T 15 17 720 225 214 235 238 321 3093 166 6658 3837 226 194
[ Parar después de cada intervendién 16 18 702 231 22.0 242 246 333 3276 163 6823 402.0 223 183
Edad=9 RSEL N=753 (Costo$junidad)=100 /WV | 17 19 684 23.7 226 25.0 253 344 3449 16.1 697.0 419.3 221 17.3
18 20 667 243 231 257 26.0 354 3613 159 710.2 4356 21.8 16.4

Se puede aplicar el procedimiento anterior para definir una segunda oportunidad de raleo.
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